

培育“板下经济” 推动“绿色发展”

金鸡镇依托光伏项目壮大村集体经济



11月29日，记者走进金鸡镇红光村委会水山村，一幅独特的田园风光画卷映入眼帘：一排排蓝色的太阳能光伏板在阳光下熠熠生辉，在其下方，青绿色的农作物正茁壮成长。

江门日报记者 刘嘉猷

“农光互补” 增加村集体收入

红光村委会水山村曾大面积种植桉树，导致土地肥力下降。同时，集体土地租金收入有限，难以满足村民对美好生活的期待。

面对这一困境，金鸡镇积极寻求破解之道。2022年，金鸡镇与开平市睿得新能源有限公司（以下简称“睿得新能源”）合作，探索“农光互补”的发展路径。

“仅用了一年半时间，公司就完成了光伏板的安装和调试工作。”回忆起项目初期的推进过程，睿得新能源项目经理陶俊强说，“起初，部分村民对项目持怀疑态度，但在金鸡镇人大和政府的积极协调下，土地最终顺利交付，后面的工程也就顺理成章了。”

据了解，随着项目的投用，项目所在土地的租金从每亩8元跃升至每亩200元，为村集体经济的蓬勃发展注入了强劲



连片的光伏板十分壮观。 企业供图

动力。

“板下种植” 实现多方共赢

据了解，除了靠光伏板产生的发电盈利，睿得新能源还引入了专业的种植公司——开平市龙森农业科技有限公司，发展“板下种植”，提高经济效益的同时，恢复土地肥力。

开平市龙森农业科技有限公司负责人毛木森介绍道：“我们大量采用有机肥进行施肥，每亩地大约使用了2.5吨。金

鸡镇养殖业发达，我们直接从当地的鸡场收购鸡粪作为肥料。经过一段时间的改良，这片土地的肥力得到了显著提升。”

在种植品种的选择上，企业充分考虑农作物的生长周期和经济价值，选取凤梨、五指毛桃等周期长、经济价值高的农作物为主要品种。以种植面积较大的金钻凤梨为例，共种植了约6.67公顷（100多亩），预计每亩产量达1500公斤，每亩收入达8000元。

毛木森透露，未来，公司计划依托该项目，发展农业文化主题研学旅游。届

时，游客不仅可以近距离接触光伏板阵列，还能亲身体验采摘果实的乐趣。

金鸡镇相关负责人表示：“睿得新能源聘请附近的村民来照顾农作物，后续种植出来的优质农产品也将供给‘金鸡优品’，真正实现了多方互利共赢。”

据了解，金鸡镇还计划与睿得新能源合作开展金鸡优品（肉鸡）绿色养殖基地及配套5MW屋顶光伏项目。该项目建成后，预计年产值600万元，带动村集体年增收3万元，能为周边群众创造70余个就业岗位，切实为集体经济发展增“光”添彩。

塘口镇人大代表开展集中视察活动 凝聚力量推动发展

江门日报讯（记者/张华炽）为充分发挥人大代表监督作用，提升代表履职能力，推动全镇重点工作高效落实，日前，塘口镇人大组织辖区开平县级、镇级人大代表开展集中视察活动。

活动期间，视察组先后前往冈陵东明村入村主干道硬化工程、潭溪污水处理设施及配套管网工程、海农岛产业园等项目建设现场，认真听取项目负责人介绍，积极提问，多渠道了解项目进度、发展规划等。

据了解，冈陵东明村入村主干道全长约150米，此前道路狭窄且未硬化，给500多名村民的出行带来困扰。得益于开平市民生“微实事”项目资金支持，冈陵东明村入村主干道硬化工程迅速推进，于10月上旬完成建

设，有效改善村庄出行条件。潭溪污水处理设施及配套管网工程位于塘口镇潭溪圩，占地707平方米，建筑面积116.8平方米，将新建污水处理一座，设计污水处理量为500立方米/天，污水收集管网总长3.671公里，概算总投资927.86万元，预计2025年5月底完成建设。

海农岛产业园项目别具特色，与本地酱油知名企业展开全面战略合作，通过“旅游+产业+特色文化”模式，展示开平传统制酱工艺流程和历史文化，为塘口镇打造“文化输出”新窗口。

塘口镇人大相关负责人表示，将继续围绕群众关注的热点问题，不定期开展代表视察活动，凝聚各方力量，推动全镇经济社会高质量发展。

赤水镇发动爱心人士捐资 危房户住进“安心房”

江门日报讯（记者/敖转优）日前，赤水镇以党建引领、党员示范、群众参与的方式，积极争取社会力量支持，发动社会爱心人士捐赠捐款26万元，为辖区15户危房户各购置一套集装箱式房屋，改善群众住房条件。

“以前每逢暴雨天气，总是外面下大雨，家里下小雨，屋顶、墙面到处漏雨，房子好像随时可能倒塌。如今，新的房屋隔热层、休息室、厨房、卫生间等一应俱全，我再也不用担惊受怕了。”赤水镇岭脚村的危房户卢叔开心地说。

近年来，赤水镇聚焦“百千万工程”，扎实推进宜居宜业和美乡村建设，以实施农村危房改造工程为契机，把解决农村安居问题

作为一项解民忧、惠民生、暖民心的一项重要工程来抓，做到“不漏一户、不落一人”。

赤水镇坚持“党建+民生”模式，此前经过三年努力，危房户从46户减少至15户。“我们持续抓好农村危房改造工作，通过本次捐赠行动，全镇的危房户都住进了‘安心房’，群众的生命安全得到了切实保障。”赤水镇党委书记黄大勇说。

黄大勇表示，将持续提升为民服务的广度和深度，通过党建引领，群策群力，定期开展住房排查，坚持“面子”与“里子”并重，不仅要让群众住上“安心房”，还要着力解决好老旧房屋面临的线路管网老化等实际问题。

长沙街道做好“无缝衔接” 帮助社戒社康人员找到工作

江门日报讯（记者/敖转优）“如今我找到了工作，生活重回正轨，我一定好好干！我一定要戒除毒瘾。”近日，长沙街道的一名社戒社康人员坚定地说。

据了解，长沙街道对期满出所的戒毒人员做好无缝衔接工作，提高出所人员管控率，做好出所人员的出所、报到、管控、帮教、安置等各个环节的“无缝衔接”。对于社戒社康人员而言，实现就业既是他们自身的迫切需求，也

是他们重新回归社会的重要一环。长沙街道积极探索，因人施策、因地制宜，采取多种方式，努力破解社戒社康人员面临的就业难题。仅用两天时间，长沙街道联合惠群保洁公司，向上社戒社康人员提供就业信息，成功帮助他找到工作。

一直以来，长沙街道十分重视社戒社康人员的帮扶工作，用爱心、决心、诚心、恒心，为他们铺就“回归路”。

马冈镇全面开展检查 筑牢校园安全防线

江门日报讯（记者/张华炽）为进一步加强校园安全防范，有效预防校园安全事故发生，切实保障广大师生安全，近日，马冈镇相关领导带队，对辖区学校展开全面的校园安全检查。

检查组先后到马冈镇公安小学、马冈镇中心小学（北校区）、开平市第四中学等学校检查，重点了解各校周边治安状况、上下学时段段的交通环境，以及“护学岗”设置、校园门前防撞“硬隔离”设施配备等情况。检查过程中，检查组对各校在切实加强校园安全工作方面取得的成效给予肯定，就进一步完善校园安全工作提出具针对性的意见和建议。

检查组强调，校园安全与广大师生的生命安全息息相关，更是维护社会和谐稳定的重要基石。马冈镇相关部门以及学校要牢固树立底线思维，不断增强风险意识，以高度的责任感和使命感，强化校园安全管理，着力提升安全防范能力，携手共建平安校园。各校要严格落实安全管理制

度，对校园内可能存在的风险隐患展开细致入微的排查，尽早发现问题并及时妥善处置。要进一步加强防撞“硬隔离”等各类安全设施的设置工作，积极研究并推行错峰放学等措施，全力确保学生离校时秩序井然，真正将校园安全工作落到实处。

据了解，接下来，马冈镇将进一步加强对校联动，从风险源头抓起，切实消除各类潜在的风险隐患，通过更加扎实、细致的工作，为广大师生创造既安全又稳定的学习生活环境。

三埠街道抢抓驻镇帮镇扶村工作开展机遇 全面提升村民幸福指数

打造“家门口的康老驿站”

仁亲村驻村第一书记谢志纳充分发挥自身职业优势，推动派驻单位江门市中心医院在仁亲村建设首个“互联网+远程医疗合作示范点”，让仁亲村委会卫生站成为“家门口的康老驿站”，让乡亲们老有“医靠”。村民尤其是行动不便的老年群体可通过该平台，享受江门市中心医院的预约挂号、远程诊疗、线上开药、药品寄送等服务。据了解，目前，已通过“互联网+远程医疗”的方式，建立“健康档案”158份，为村民提供更方便、及时、有效、优质的诊疗服务。

此外，江门市中心医院携手企业捐资共建象山公园尊老爱幼长廊，认领树苗建设“仁济林”，打造多功能、有温度的“一老

“江门市中心医院远程诊疗中心启用后，我们在‘家门口’就能享受优质的诊疗服务，家里老人在线上就能复诊开药，太方便了！”三埠街道仁亲村村民纷纷点赞道。

据悉，三埠街道抢抓驻镇帮镇扶村工作开展的机遇，坚持党建引领，充分发挥江门市中心医院在资金、资源和人才方面的优势，全力推进驻村帮扶工作，在仁亲村创建“仁伯伯品牌”，建设“互联网+远程医疗合作示范点”，全面提升村民幸福指数。

江门日报记者 李淑璇

一小”共享活动空间。借助这些公共空间，江门市中心医院已在仁亲村开展超20场义诊活动。

创建“仁伯伯品牌” 提高村集体收入

乡村振兴，产业先行。在扎根基层，摸清仁亲村“家底”的基础上，谢志纳带领仁亲村干部成立了强村富民公司，创建“仁伯伯品牌”，拓展销售渠道，帮助村集体增加20万元收入。谢志纳还带领村干部想方设法突破难点堵点，全力盘活狮山开发区地块，推动建设富民工坊商铺项目。项目建成投产后，预计可提供约20个就业岗位，为村集体增加近8万元的收入。

仁亲村还成功招引粤晖塑料制品有限公司投资1.08亿元新建年产3.5亿套塑料瓶项目，为村集体发展注入活力。仁亲村统筹新增的村集体经济收入，用于村内危房修葺、“最后一公里”畅通工程、村级公园建设等民生工程，让村民共享发展红利。

“田间党校”开课 苍城镇党员干部学习收割水稻

苍城镇党员干部学习收割水稻

江门日报讯（记者/刘嘉猷 通讯员/侯金萍）金黄的稻谷随风摇曳，空气中隐约能闻到稻谷的香气……11月29日，苍城镇“田间党校”在潭碧村委会北立村开课，该镇领导、机关青年干部及潭碧村、下湾村、城西村“两委”干部近50人一起学习

收割水稻。在稻浪翻滚的田间，党员干部向有收割经验的村干部请教水稻收割技巧。随后，他们左手抓住秸秆，右手迅速挥动镰刀，大家通力协作，割稻谷、打谷穗、扎稻草，确保“颗粒归仓”。据了解，本次收割

的水稻品种为有机丝苗米，其外观细长苗条、晶莹剔透，质地软硬适中，煮出的米饭爽滑可口，米香浓郁，口感软糯，味道清甜，是“苍城优品”系列产品的“新宠”。

苍城镇“田间党校”将课堂搬到田间地头，让党员干部能够近距离接触农村、

了解农业生产的真实面貌，也锻炼了他们服务基层的能力。苍城镇政府相关负责人表示，下一步，苍城镇“田间党校”将继续立足“苍城优品”，积极探索更加多元化的教学模式和课程内容，助推“百千万工程”加力提速。

2025年《江门日报》征订开始啦

在这里，读懂江门！

订报热线：(0750) 3511111 城区私费订报，送“侨农壹号”大米，数量有限，送完即止。

江门日报社地址：江门市华园中路25号 邮政编码：529000 江门新闻网：http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱：tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱：jmrbqy@126.com 电话：3502665
开平记者站地址：开平市人民东路5号3幢107卡（开平市总工会斜对面） 邮政编码：529300 新闻热线：2237118 广告热线：2229100 发行热线：2210033